

# 加强免疫接种人数广州已超200万

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 12月3日,记者从广州市卫健委获悉,广州市于9月初开始对闭环管理、定点医院、进口冷链、基层防疫、隔离场所等工作的重点人群开展加强免疫,并逐步将加强免疫对象扩大到18岁以上全人群。截至12月2日24时,广州市加强免疫接种人数超过200万。

“加强针”有没有必要打?当前接种“加强针”需要符合哪些条件?如何选择疫苗?12月3日,广州市疾病预防控制中心免疫规划部副部长张春焕在接受记者采访时指出,打“加强针”可以重新提供更好的保护效果,“新冠疫苗和乙肝疫苗、流感疫苗等一样,在全程接种新冠病毒疫苗后,随着时间的延长,中和抗体的水平会逐渐下降,免疫保护效果变弱。通过加强免疫,中和抗体可以快速反弹增长。”

张春焕介绍,接种加强剂次的禁忌、注意事项和之前剂次是一样的,“目前,加强免疫对象已经扩大到了18岁及以上全人群,在广州只要符合条件的都可以去进行加强免疫。”

广州市卫健委表示,目前,接种(含混合接种)了共2剂北京生物(包括其分包装产品,下同)、科兴中维、武汉生物灭活疫苗,或1剂康希诺腺病毒载体疫苗后满6个月的18岁及以上的无禁忌人群,均应及时接种加强剂次。

广州市疾控呼吁,当前新冠肺炎疫情仍处于全球大流行状态,冬季报告病例数不断上升,新发现的奥密克戎变异株因传染力高引起高度关注,我国境外输入疫情风险进一步加大。同时,近期国内已发生由多个不关联境外输入源头引起的本地传播疫情,给公众健康和生产生活造成巨大影响,疫情防控形势十分严峻。接种加强针是对自己和家人朋友的保护,也是公民履行新冠肺炎疫情防控的义务。



■11月29日,在一个新冠疫苗临时接种点,医护人员为社区居民接种新冠疫苗加强针。  
新华社发

## 答疑

### “加强针”热点问题 权威专家一一答疑

#### 一、什么是“加强针”?

“加强针”也叫做加强免疫。由于各种疫苗接种后所产生的免疫保护作用多数都有一定的期限,在完成基础免疫后经过一定的时间,体内免疫力逐渐减弱或消失,为使机体继续维持牢固的免疫力,需要根据不同疫苗的免疫特性进行适时的再次接种,这就是加强免疫。

#### 二、当前接种“加强针”需要符合哪些条件?

当前接种“加强针”,需符合3个条件:

(一)既往已全程接种中生北京(含成都生物、兰州生物、长春生物分装)、科兴中维(含北京科兴、科兴大连分装)、武汉生物的灭活疫苗和康希诺腺病毒载体疫苗;

(二)完成全程接种后已满6个月(至少180天);

(三)年龄在18岁及以上。

#### 三、接种“加强针”需要收费吗?

免费。当前“加强针”接种执行的收费标准和基础免疫政策相同。

#### 四、加强免疫使用的疫苗如何选择?

(一)使用同一公司灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上使用原公司疫苗进行一剂次加强免疫;

(二)使用不同公司灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上优先使用与第二剂相同公司的疫苗进行加强免疫,如遇第二剂公司的疫苗无法继续供应等情况,可使用与第一剂相同公司的疫苗进行加强免疫;使用康希诺腺病毒载体疫苗接种的人群继续使用康希诺腺病毒载体疫苗进行加强免疫。

#### 五、加强免疫是否安全?

安全。有关专家表示,结合有关企业关于新冠病毒疫苗加强针的研究结果发现,接种加强免疫的第二针或第三针仍然像接种第一针和第二针一样安全。

#### 六、加强免疫效果如何?

国家疫苗研发专班组织专家进行了充分的研究和论证,完成新冠病毒疫苗全程免疫6个月(180天)后再接种1剂加强针,受种者体内的中和抗体迅速增长;加强免疫2周后,中和抗体水平较接种前可提升几倍甚至几十倍;不仅如

此,新冠病毒疫苗加强针的抗体谱也更广,可对变异株产生更好的保护作用。

#### 七、“加强针”如何预约?

(一)可登录微信小程序“广州健康通”——“新冠疫苗接种预约”模块,自行选择接种点、接种时间和疫苗种类,在预约时间内往接种点接种。

(二)受种者也可直接携带身份证等有效证件,前往就近全市任意接种点咨询接种。

(三)符合加强免疫条件的港澳台同胞、华人华侨以及外籍人士,可同步进行加强免疫接种,有关接种点选择、收费等事宜参照此类人群之前接种原则和方式执行。

#### 八、加强免疫注意事项有哪些?

(一)接种时,需携带身份证件、护照等相关证件,并根据本地防控要求,做好个人防护,配合现场预防接种工作人员询问;既往所患疾病、近期是否用药以及预防接种史都应告知医师。

(二)接种后,按规定留观30分钟;保持接种局部皮肤的清洁,避免用手搔抓接种部位;如发生疑似不良反应,请向接种单位报告,有必要时及时就医。

## 2021年国家医保药品目录调整结果公布

# 曾经70万元一针的“天价药”进了医保!

新快报讯 记者高镛舒 通讯员李雯报道 治疗SMA(脊髓性肌萎缩症)、曾经70万元一针的诺西那生钠注射液纳入了医保。12月3日,国家医疗保障局公布了2021年国家医保药品目录调整结果。本次调整,共计74种药品新增

进入目录,将于2022年1月1日执行。

同时,新一年的“穗岁康”也全新升级,免赔额从1.8万元降低至1.6万元,并扩大了投保人的条件。此后,将会有越来越多的罕见病患者有望能坚持用药治疗。

## 家属

### 治疗罕见病药物进医保 “这一刻,我等了十年!”

12月3日当天,罕见病患者家长石头(化名)坦言,看到药物进医保的消息那一刻,内心非常感慨,她激动地告诉记者,“孩子从无药可医,到发现国外有药可医但费用高达140万元,再到国内获批上市,诺西那生钠一针定价近70万元,后来降至55万元……这个过程,我们经历了十年,等待了十年。”

十一年前,石头8个月大的孩子不会正常抬头、不会转身、不会走路,后来被确诊为SMA(脊髓性肌萎缩症)。回忆起十年来带孩子求医的点点滴滴,她几度哽咽,如今药进了医保,还有穗岁康。

“从毫无希望,到希望就在眼前。”目前,石头已经向医院预约了诺西那生

钠针,“虽然现在孩子只有3根手指能动,但以后每年都能坚持用药,相信会有很大改善。日后希望孩子能照顾好自己,靠自己能力不给社会添负担。”

“SMA患者第一年需要用6支,以后每年用3支。”尽管最终药价还没公布,广州市妇女儿童医疗中心遗传与内分科主任刘丽还是粗略算了笔账,进医保后,假设诺西那生钠注射液一支针从55万降到了3万,每年用3支,合计9.9万元,医保如果报60%,患者自付3.96万元,穗岁康起付额1.6万元,报70%,最终患者自付0.7万元。“从165万元到0.7万元,极大地缓解了患者家庭的经济负担,也让患者能够获得完整治疗。”

## 专家

### “穗岁康”免赔额 从1.8万元降低至1.6万元

“新一年‘穗岁康’免赔额从1.8万元降低至1.6万元,参保人条件扩大到持广州居住证满两年或广州市见义勇为人员。”“穗岁康”负责人、广州国寿健保部蔡建英介绍道,2022年度“穗岁康”全新升级上线,新一年保费180元/年不变,但保障升级了。245万保障,四大待遇八项责任,保障范围涵盖门(急)诊、门特、住院、特定被保险人补偿等,支持在广州一千多间医保定点医疗机构与医保同时进行“一站式”结算。三大重磅待遇免赔额全面降低至1.6万元(包含门诊创新药、国谈药),出院即理赔,医保结算清单可查阅理赔情况。凡满足广州市医保参保人

及其他医疗保障人员、广州市户籍人员、广州市办理居住证满两年人员或广州市见义勇为人员条件之一者均可参保。

截至2021年11月末,“穗岁康”赔付金额超4.1亿元,赔付超14.4万人次,其中“一站式”医院直接赔付人次占比超99%。



新华社发